

身边变化

拆除破围挡 城市换新颜

□记者 李瑞才 通讯员 张辉 文/图

为贯彻落实省住建厅《关于开展城市道路围挡整治的通知》精神,进一步提升城市精细化管理水平,规范我市中心城区施工围挡设置,提升市容环境质量和城市形象,4月份以来,市城市管理局联合中心城区四区城管部门开展为期3个月的施工围挡专项整治行动,助推全国文明城市创建工作走深、走实、走细。

据介绍,按照《城市道路管理条例》《城市房屋建筑和市政基础设施工程及道路扬尘污染防治标准》和周口市城市管理局《关于开展城市道路施工围挡整治工作的通知》标准要求,我市城管部门开始集中对中心城区城市道路长期围而不建、超期超范围设置、占压人行道绿化设施、公示信息缺失、公益广告设置不到位、存在安全隐患等“问题围挡”进行拉网式排查,分门别类建立动态台账,实行问题整改清单化,明确每处围挡的责任单位、责任人员、存在问题、整改时限,通过时间倒排、任务倒逼、责任倒查,推动整治工作高标准、高效率、高质量开展。

按照“谁管理、谁整治,谁设置、谁整改”的原则,市城市管理局成立工作专班,分组排查问题台账,每天跟踪督导、每周例会通报,并实行问题销号管理,整改到位一处,销号一处。在做好宣传、解释、劝导的基础上,对外观脏污、破损、公示信息缺失、公益广告设置不到位、存在安全隐患等整改难度小的施工围挡,责令立即整改,经验收合格后对账销号;对长期围而不建、施工完成后未及时拆除的,限期拆除并恢复原貌;对无审批手续、超期超范围设置、未按标准要求设置的,依法予以立案查



图为城管部门正在对“问题围挡”进行整改

处,并责令施工单位立即全部拆除并恢复原貌。

市城管部门相关负责人表示,目前他们依托市智慧城管平台将问题围挡纳入中心城区城市管理工作考评体系,建立“信息采集、立案、派遣、处置、核查、结案、考核”闭环管理机制。每天采集、交办、考核,一周一通报、一月一汇总,确保问题围挡第一时间发现、第一时间整改,坚决杜绝表面功夫和突击式整治,建立动态管理机制,落实常态化监管。同时,对于整改后的施工围挡适时开展“回头看”活动,切实做到边查边

改、边巩固边提升。截至目前,我市中心城区共排查围挡外观破损、脏污61处,已整改31处;排查围挡设置不整齐、高度不统一26处,已整改18处;排查未悬挂公示牌,公示内容不完整、不规范的围挡25处,已整改11处;排查设置不稳固,存在安全隐患的围挡13处,已整改11处;排查超越审批范围、超期超面积占地1处,正在整改中;排查长期围而不建1处,正在整改中;排查未设置临时通道,影响通行1处,已整改1处;排查占压、堵塞排水收水井3处,已整改3处。①6

畅通盲道 让爱无碍

□记者 马月红

又是一年全国助残日。我市在无障碍设施建设方面做了许多工作,道路建设有盲道、坡道,公共厕所也都配有残疾人专用坡道、残疾人卫生间等。5月18日上午,记者在周口市中心城区走访时发现,道路盲道被占用、被破坏的现象时有发生,失去了本应有的作用。

当天上午,记者在人民路、文明路看到,共享单车、电动车、三轮车、私家车等随意占用盲道,让其无法正常使用。在五一南路,记者同样发现盲道被机动车和非机动车等占用的情况。记者随机采访一市民,问她是否知道盲道的作用。她表示,小时候她特别好奇,为什么人行道上会有一条坑坑洼洼不太好走的路。长大后有次她穿高跟鞋走在上面,那酸爽的滋味至今难忘。同学提醒说,这是给盲人走的。她想到了盲人走在上面可以用棍子在前面探路,更好地帮助他们行走。

在工农路与交通大道交叉口附近一盲人按摩中心上班的彭先生表示,他天生患有视力障碍。他坦言,盲道被占用降低了他的辨别能力,虽然上下班路程很短,但独立出行也收到了一定影响,他每天上班都要有视力好的人陪着才行。

记者从市残联获悉,我市有持证残疾人273659人,其中持证视力残疾人23712人。市残联负责人表示,盲道是为盲人和视觉障碍者提供方便和安全的道路设施,体现了政府对盲人群体的关爱。盲道的设置,强调的是实用、安全和人文化。他希望每位市民都能从自身做起,自觉做到不占用盲道,让盲人真正实现“无障碍出行”。并号召广大市民关注、关爱残疾人这一弱势群体,养成“礼让”盲道的良好习惯,不仅做到自己不随意侵占盲道,更要在发现他人占用时及时规劝或制止。

盲道不仅是城市中无障碍道路设施,也是城市人文关怀的一种体现,更是衡量一个城市文明尺度的标志之一。创建文明城市需要你我的共同努力,让我们携手行动起来,让城市更温暖、更文明。②16

建言献策

清理“牛皮癣”从源头抓起

市民孟女士:

“创文”工作要治标更要治本,组织志愿者开展活动清理“牛皮癣”,进一步做好两个工作:一、可规划位置提供相应的宣传栏用于张贴广告;二、对乱贴小广告行为实行处罚,根据小广告上的电话号码等信息找到责任人,做教育和处罚,多次劝导或处罚后仍然未改正的建议纳入征信黑名单。②18 (记者 郑伟元 整理)

建议编制“创文”手册

市民郑先生:

建议编制一本群众版“创文”手册,内容包括市民遇到的城市管理问题,如发现公共厕所脏乱,用水、用电、用气出现故障怎么解决,让市民遇到烦心事知道找谁。对乱闯红灯、乱停乱放等不文明现象,用图文的形式进行细致阐述,每一个条目包含相关法律条文、处置时限、处置方式、投诉电话,让人一目了然,便于市民反映问题,监督有关部门主动作为。②18

(记者 王慕晨 整理)

对乱停共享单车用户启用黑名单

市民陈先生:

共享单车的普及给大家带来不少便利,扫码用车灵活方便,让大家出行有了更多选择。随着共享单车大量投入,一些少数共享单车使用者没有规范停车,阻挡了人行道、行车道,特别是一些道路狭窄的街道,严重影响其他人正常通行。建议行业管理部门与共享单车管理投放企业结合,通过APP定位那些乱停乱放的使用者,对乱停乱放行为进行提醒,必要时采取设立“黑名单”,警示乱停共享单车者约束自己的行为,合理使用公共交通设施,维护良好的交通通行环境。②16

(记者 牛思光 整理)

让周口文物“活”起来文化热起来

周口是一座非常有文化底蕴的城市,有4500多年建城史,有2300多年漕运史,这里也是中华伏羲文化、姓氏文化、道家文化、农耕文化的发祥地。文化遗产极其丰富,有国家级非物质文化遗产8处、

省级非物质文化遗产31处。周口有不可移动文物3884处,全国移动文物普查登记藏品3万多件,珍贵文物6000多件套,全市拥有博物馆、纪念馆15座。

“酒香也怕巷子深”,某种意义上,传播决定传承。让文物“活”起来主要依靠从一点到多点的传统大众传播,没有充分适应传播方式日益分众化的发展趋势。如今文化资源极为丰富,人们获取信息的渠道很多,让文物“活”起来尤其要考虑分众传播。让文物“活”起来可以考虑将再现消失的文明纳入新兴产业,利用VR等技术手段,复原当时的场景,向人们展示其社会生活形态。

让文化热起来的关键是讲好周口文化的故事。而要讲好周口文化的故事,就要构建完整、有效的文化故事讲述体系。首先,要跳出传统的窠臼,以知识文化传播和公共教育为导向,立足人文智慧、人文精神和人文价值,挖掘周口文化以及遗址、文物、成语背后的历史文化,做到见物、见人、见精神,为讲好文物故事提供强大的学术支撑。②2 (记者 朱东一 整理)